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Primjer : U jednom preduzecu postoje dva pogona za proizvodnju betonske galanterije. Prvi pogon proizvodi betonske
ivicnjake, a drugi betonske blokove za zidanje. TrziSte u odredenom vremenskom periodu moze da primi najviSe 8000
komada betonskih blokova, a ugovorena je isporuka najmanje 2000 kom betonskih ivicnjaka. Za proizvodnju ivichjaka
se troSi 0,02 m3 betona po jednom komadu, a za blokove se troSi 0,01 m3 betona po komadu. Oba pogona se
snabdijevaju iz jedne fabrike betona Ciji je kapacitet za ovaj vremenski period 150 m3 betona. Prodajom ivichjaka
preduzece ostvaruje dobit 1,5 €/kom, a prodajom blokova 0,5 €/kom. Odrediti plan proizvodnje koji ¢e donijeti najveéu

dobit.
POTROSNJA BETONA | OGRANICENJE RESURSA
(M3/kom) (ogranicena
proizvodnja/potrosnja FUNKCIJA CILJA
betona m3 na sat,
POGONI IVICNJACI | BLOKOVI smjenu ili dan..)
P1 0,02
P2 0,01 <150
POTREBAN BROJ PROIZVODA
(kom/h, ili smjenu,dan....) X1>2000 <8000
PROMIJENLJIVE= BROI
PROIZVODA X1 X2
DOBIT

(u novcanim jedinicama) 1,5 0,5 max Z=1,5X1+0,5X2

«  MATEMATICKI MODEL

— USLOVI OGRANICENJA
1) 0,02X1+0,01X2<150
2) X1=2000
3) X2<8000

— prirodni uslovi nenegativnosti
« x1=20
e x220

— FUNKCIJA CILJA
¢ max Z=1,5X1+0,5X2

rieSenje dobijeno grafickom metodom
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-~ USLOVI OGRANICENJA
1)  0,02X1+0,01X2<150

Primjer za simpleks metodu sa 2 =
Jordanovim koeficijentima T oA usovinenegatost

X220
- FUNKCIJA CILJA
max Z=1,5X1+0,5X2

sve uslove ogranicenja svesti na oblik nejednacina sa znakom < (one koji imaju oblik nejednakosti 2,
pomnoziti sa -1, ovdje smo to uradili sa ograni€enjem br. 2)
(=1)x; < —=2000
uslove ogranicenja svesti na oblik jednacina uvodenjem dopunskih promjenljivih u; (uvode se i kod
ogranicenja koja su vec¢ imala oblik jednacina, kako bi se i iz tih ograni¢enja najjednostavnije
izraCunale bazi¢ne promjenljive)
0,02x; + 0,01x, + u; = 150
(—Dxy +u, = —2000
x1 +uz; = 8000
dopunske promjenljive izabrati za bazi¢ne i preko njih izraziti sve jednacine
0,02(=x;) + 0,01(=x,) + 150 = u4
(=1)(—x,) — 2000 = u, - ovo je vjeStacka promjenljiva koja mora biti =0
(—x1) + 8000 = u;
funkciju cilja napisati u obliku ¢; (—x;) + ¢, (—xy) + -+ . +c, (—x,) + q = —2z
1,5(—x1) +0,5(—x,) +q=—2z

formirati po&etnu simpleks tabelu pocetna | -X1 -X2 bi
ul 0,02 0,01 150
u2 1 -2000
u3 1 8000
-Z 1,5 0,5 0




Primjer za simpleks metodu sa Jordanovim koeficijen tima
6. izabrati klju¢ni red, odnosno kolonu: pocetha -X1 -X2 bi
. ako u tabeli postoji Clan bi<0, ul 0,02 0,01 150
. onda je i-ti red kljuéni red u2 1 -2000
. klju€nu kolonu izabrati na osnovu vrijednosti
aij u kljuénom redu i to tako da treba izabrati us 1 8000
najmanju negativnu vrijednost aij<0. -Z 1,5 0,5 0
7. izvrSiti transformaciju koeficijenata u simpleks tabeli , prema formulama:
5 =8,-a,a,/a. b =b —ab, /a:S,_ (i=212,....m; izr), prva U2 X2 bi
(i=22,....m; i#r; j=12,....n; j#9), b =b, /a. ul 0,02 0,01 110
4,=a;/a,, (j=12...n; j#9), X _ _ x1 -1 0 2000
8,=-a,/a,, (i=12..m izr),  © =0 %C/A, (=120 ]#9) u3 0 1 8000
a.=lla,. G ==C/a. -z 1,5 0,5 -3000
8. Provjeriti da li su zadovoljeni uslovi optimalnosti: ¢; <0 b; >0 (i=1,2..m; j=1,2,...n)

* nisu, jer je cij>0, pa se iteracije nastavljaju od koraka 6 nadalje




Primjer za simpleks metodu sa Jordanovim koeficijen tima
6. izabrati klju¢ni red, odnosno kolonu:
. ako su u tabeli svi bi20, birati najprije klju¢nu kolonu:
A. ako nijesu postojali uslovi ogranicenja sa znakom jednakosti
- klju€na kolona odgovara najvecoj pozitivnoj vrijednosti cj
- klju€ni red biramo na osnovu 6i gdje je 05”_1)2 ng‘”/agp‘” tako da biramo red koji ima najmanju
nenegativnu vrijednost 6i

- napomena za manji broj iteracija: klju¢ni red i klju¢na kolona se mogu izabrati simultano ako se
rukovodimo prirastom funkcije cilja koji zavisi od kolone j iredai, a koji je odreden izrazom:

Azj= E}p_l) ‘min |0Ep_1) > 0| >0, odnosno:
» za svaku kolonu j kod koje je u datoj iteraciji é}”_l) > 0, treba sracunati 87~ V> EE”_D/&?’_I)
» treba sra €unati i prirast funkcije cilja ako bi kolona | bila izabrana za kljuénu kolonu

pzj= P - min 6PV > 0|

» od svih sracunatih Az;, naci najvecu pozitivhu vrijednost, a kolona j kojoj odgovara to Az; ce biti kljucna

kolona
» Kijuéni red ée biti red u kojem za tu kolonu imamo min |6~ > 0|
prva -U2 -X2 bi 01 02
ul 0,02 0,01 110 5500 11000
x1 -1 0 2000 / /
u3 0 1 8000 / 8000
-Z 1,5 0,5 -3000 8250 4000




Primjer za simpleks metodu sa Jordanovim koeficijen tima

7. izvrsiti transformaciju koeficijenata u simpleks tabeli , prema formulama:
N b =b-ah/a., (=12..m izn, [druda ul X2 b
a1'J' _aii aTjaiS a"s' 6 =b /a u2 50 0,5 5500
(i=12...m; i#r; j=12...n;, j#59), oo 0 05 7500
a;=a;la,, (j=12...n; j#9), A _ o x1 5 :
a.=-a./a,, (i=12..m; izr), G ‘ar;Cs/flrs' (1=12..n j#s), u3 0 1 8000
4. =1/a. Ca =G/ -7 75 0,25 | -11250

8.  Provjeriti da li su zadovoljeni uslovi optimalnosti: ¢; <0 b; >0 (i=1,2...m; j=1,2,...n)
* jesu, jer je cij>0 i bi>0, pa reSenje predstavljao ptimalno rjeSenje:

* bazi¢ne promjenljive: nebazi¢ne promjenljive
» u2=5500 ul=0

» x1=7500 x2=0

» u3=8000

funkcija cilja ima maksimalnu vrijednost z=11250 no  vé€anih jedinica

Sta su ul, u2 i u3????
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